

应急与安全

周刊



市应急管理局微信公众号

策划:朱平和 张磊 组版:郭怡晨
执行:吴炜炜 张志新 校对:李硕

我市吹响应急管理“大调研、大走访”集结号

本报讯 (记者 张志新) 乡镇办和行政村等是否成立有安全生产委员会,乡镇办应急管理机构是否添置交通工具、通讯设备、应急救援物资,行政村是否明确基层灾害信息员、网格管理员、防灾宣传员、安全检查员、应急指挥员“五员合一”……8月25日,市应急管理局召开副科级以上领导干部会议并下发通知,决定从即日起在全市范围内开展为期两周的“大调研、大走访”活动,全面深入了解我市基层应急管理、安全生产、减灾防灾救灾等工作开展情况。

调研目标明确 为建立应急管理长效机制打下基础

此次“大调研、大走访”活动,是全市应急管理机构改革后第一次全方位、系统性的调研走访活动,既是推动全市应急管理改革再上台阶的有力有效举措,也是落实“四大四抓”工作目标的具体实践,对今后开展好应急管理具有重要意义。此次“大调研、大走访”活动目标明确,就是希望通过调研走访,全面了解掌握县乡村三级机构设置、安全生产、防灾减灾救灾、应急管理等方面的工作开展情况,总结推广先进经验,及时发现工作中存在的问题和薄弱环节,为建立应

急管理工作长效机制打下坚实基础。
调研内容广泛 涵盖县乡村三级应急管理工作

众所周知,我市应急管理机构组建后,职能进一步完善,既包含安全生产这个“基本盘、基本面”,也包含减灾防灾救灾等一系列新的工作。可以说,此次“大调研、大走访”活动是对全市应急管理各项工作的一次全面检阅,调研内容相当广泛和丰富,既包含以前提出的“四大”工作机制落实、“双基”体系建设和新一轮机构改革后的“双基”建设等工作,也包含正在开展的安全生产专项整治三年行动、双重预防体系建设、安全生产宣传教育、“一企一档一码一覆盖”专项行动、危险化学品和工贸企业监管、应急预案体系建设、打非治违、防汛抗旱等重点工作落实情况。

具体来说,此次活动共调研三大块内容。调研的第一块内容为,基层安全生产管理体系建设情况,主要包括基层安全生产委员会建设、基层应急管理队伍建设、基层经费装备保障等。

调研的第二块内容为,安全生产、应急管理等工作开展情况,主要包括县乡村三级工作开展情况,比如县乡村三级是

否学习贯彻习近平总书记关于应急管理工作的重要论述;县级政府是否根据辖区人口数量、涉危企业数量和安全生产任务,安排落实预算资金,用于信息化建设、消除公共安全隐患、管控重大安全风险(危险源)、加强安全生产基础设施建设及兑现举报奖励、开展宣传教育等;乡镇级政府是否建立健全本级应急管理机构,构建乡镇、行政村、企业三级应急管理网络体系或定期召开党政联席会议研究、分析、布置、督促和检查本行政区区域的应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等工作;村级是否协助上级抓好安全生产工作,是否开展不间断日常巡查,是否加强对集会、生产经营活动、存储仓库、道路交通、水路交通、坑塘、废弃厂房等关键环节和部位的重点巡查等。与此同时,此次活动还对企业履行安全生产主体责任情况进行调研,主要调研企业主要负责人是否知责、履责、尽责,企业安全生产投入、安全生产费用提取、安全培训、员工安责险购买和双重预防体系建设等情况。

调研的第三块内容为,管理机制建立情况,主要包括乡镇办是否建立健全安全生产责任制等6项基本制度,是否

建立完善安全生产责任制管理档案等7类基础档案,是否建立健全安全生产举报投诉机制、制定举报奖励具体实施办法等。

调研任务繁重 要既走访基层又要写出高质量报告

调查研究是一项辛苦和繁琐的工作。为此,我市成立了由市应急管理局班子成员带队、相关人员参与的7个调研小组,把此次活动与当前开展的安全生产专项整治三年行动、双重预防体系建设、“一企一档一码一覆盖”专项行动等重点工作相结合,采取“四不两直”方式,全面了解基层应急管理工作的实际情况。

此次活动还专门制作了清单表格,要求每个调研小组对分包的每个县市区调研不少于6个乡镇办、每个乡镇办不少于3个行政村、每个行政村不少于10个经营户(农户),对示范区、开发区、周口港区的调研要实现全覆盖。

各小组除深入基层认真做好调研走访外,还要根据实际情况,查症结、理思路、找对策,形成一批高质量的调研报告,为接下来更好地开展应急管理做好充分准备,提供智力支持。

简讯

● 8月25日上午,市安委办组织召开安全生产专项整治三年行动联席会,分析研究近阶段工作开展情况,对下一步工作进行部署。

● 8月20日至21日,省应急管理局相关人员到郸城县开展了为期两天的调研活动,通过听取汇报、查阅资料、现场查看等方式,详细了解基层应急管理落实情况。

● 8月20日,太康县组织召开安全生产工作专题会议,对上半年工作进行了总结,对下半年工作进行了部署。

● 近日,为迎接创建国家卫生

城市验收工作,淮阳区应急管理局全员出动,全力以赴做好“创卫”验收迎检工作。

● 近日,扶沟县对中大型餐饮行业进行燃气使用安全检查,全面加强餐饮场所燃气安全宣传和监管工作。

● 为推动商水县应急管理工作改革发展,增强应急管理部门的战斗力、凝聚力、向心力,推进应急管理体系和能力现代化,近日,商水县委批准县应急管理局党组改设为党委。

记者 张志新 整理

市应急管理局全天候应急值班值守

本报讯 (记者 张志新) 应急值班值守工作是应急管理部门的重要职责和基本要求,发挥着“承上启下、上传下达、下请上报、联系左右、沟通内外”的重要作用。为保障应急值班值守工作高效有序运转,市应急管理局采取多项措施,实现全天候应急值班值守。

制度先行,定人定时定岗。为让应急值班值守工作有章可循、有法可依,市应急管理局在建章立制上狠下功夫,出台《周口市应急管理局值班值守制度》《周口市应急管理局值班值守信息接报处理办法》,制定值班表,做到定人定时定岗,并明确各级值班人员岗位职责,规范各类突发事件信息处理程序,做到有情必报、反应迅速、运行高效。

领导垂范,真抓真带真值。在值班值守中,市应急管理局坚持领导带班制度,特别是在防汛抗旱职能划转工作完成后,该局每天由2名班子成员担任应急值班值守和防汛值班值守带班领导,工作力度之大,实乃重担压顶。

交接规范,细心细致细微。该局坚持交接班制度,主要对前一天值班中的重点工作、未完成事项、设施设备运

转等进行交接,在值班值守中,该局要

求各值班人员务必做到“五清”(值班

任务要看清、讲清、问清、查清、点清)

和“五不准”(值班期间不准喝酒、不准

会客、不准脱岗、不准做与工作无关的

事情、不准私自换岗替岗),确保值班

24小时无缝隙对接,实现交接班常态化、规范化、制度化。

落实有力,常查常督常访。为保障

应急值班值守不打折扣,该局还建立

明察暗访制度,采取电话常抽查、节假

日和重点时段常督导、经常明察暗访等

方式,动态掌握全市应急管理系统

的值班值守和责任落实情况,并对检

查结果进行通报。

据悉,今年以来,市应急管理局应

急指挥中心共接到来电投诉举报信息

38条,已核查33条。

动态消息

鹿邑危险化学品专项整治再加压

本报讯 (记者 张志新 通讯员 宋亚俊) 危险化学品专项整治是安全生产专项整治三年行动中的一个重要组成部分,为推动此项工作向纵深发展,8月21日,鹿邑县应急管理局组织召开了由117家危险化学品企业参加的推进会。

会议传达了市县相关通知要求,对前一阶段的专项整治工作进行了总结,共同观看了义马气化厂“7·19”重大爆炸事故警示片,分析了近期省内外典型安全生产事故案例,对下一阶段的工作进行了部署。

会议要求,要认真汲取义马气化

厂“7·19”重大爆炸事故及省内外安全事故教训,深刻剖析自身存在的问题,做到警钟长鸣。要深入开展易燃易爆危险化学品专项整治活动,对照工作方案,开展自查自纠,健全完善“两个清单”。要严格按照“五有”标准,深入推进双重预防体系建设工作。

要加强安全教育培训,全面提升从业人员的安全素质、增强从业人员的安全意识。要加强应急管理,修订完善安全生产事故应急救援预案,并定期组织演练,提升从业人员的应急处置能力,保持应急救援设施设备完好,确保能够正常使用。

我市选手在全省“我的应急手册”大型电视挑战赛上获奖



本报讯 (记者 张志新) 近日,在全省开展的“我的应急手册”大型电视挑战赛上,川汇区应急管理局的杨明明过五关斩六将,获得优秀奖,作为我市唯一挺进决赛的选手,展现了周口“应急人”独有的风采。

据了解,全省“我的应急手册”大型电视挑战赛由省安委办、省应急管理局主办,河南广播电视台都市频道承办,主要是为了普及安全生产法律法规和家庭用电用气等各类应急管理、安全生产知识等。

专项整治三年行动进行时

我市五部门联手向食品制造行业“亮剑”

本报讯 (记者 张志新) 据悉,按照省委办的统一部署,市应急管理局、工业和信息化局、公安、生态环境局、市场监管局5个部门近日将联合开展食品制造业安全生产专项整治行动,全面整治和有效管控食品制造行业安全生产等方面存在的突出问题,有效防范和化解重大生产风险隐患。

此次专项整治行动虽然整治范围仅限于食品加工制造行业,但整治对象

除了有依法取得许可证的食品生产企业、食品添加剂生产企业,还有食品小加工厂、小作坊。

在整治内容上,对依法取得食品生产许可证的企业,重点整治其安全生产管理制度、操作规程等未按国家规定及时修订完善,主要负责人、安全管理人员认证考核合格、持证上岗等行为。对食品添加剂生产企业,主要整治其存在的

不符合国家标准或行业标准的行为。对食品小加工厂、小作坊,主要整治无证照、证照不全或者证照失效后仍从事生产经营活动;超许可、批准范围从事生产经营活动;相关许可证被依法暂扣后,仍从事生产经营活动;被依法责令停产停业整顿或被依法关闭取缔后,擅自恢复生产经营等行为。

专项整治行动将突出对食品小加工厂、小作坊等重点单位和粉尘防爆、

涉氨制冷、有限空间作业等重点领域整治,全面摸清辖区食品加工制造企业的情况。尤其对食品小作坊,将按照《河南省食品小作坊登记管理办法(试行)》,以小作坊食品安全信用档案为依托,进一步核查辖区食品小作坊的底数,规范其生产经营行为,认真梳理共性安全问题和高风险重点单位,完善基础监管台账,做到“一地一册、一坊一档”。

夏季如何预防蚊香引起的火灾事故

夏季,蚊子十分猖獗,大多数人使用蚊香对付蚊子。无论是盘式蚊香,还是电插式蚊香,都容易引发火灾事故。市民在使用蚊香的过程中,一定要注意安全。1.要把盘式蚊香固定在专用的铁架上,最好把铁架放置在瓷盘或金属器皿内,注意不要靠近窗帘、蚊帐、床单、衣服等可燃物。2.室内有易燃液体和可燃气体时,最好不要使用盘式蚊香,切忌将盘式蚊香直接放在木板上。3.使用电风扇时,不要对着盘式蚊香直吹,防止火星被风吹散点燃其他物品,也防止易燃物品被吹到盘式蚊香上燃烧起来。4.购买电插式蚊香时,一定选择质量较好、正规厂家生产的产品,使用时,不要随意牵拉电插头和引线,使用完毕后,一定要先拔掉电源,冷却后再进行处理。

记者 张志新 整理



警钟长鸣 安全生产

上海长宁“5·16”建筑坍塌事故救援

2019年5月16日11时17分,上海市长宁区昭化路148号光之里二期改造建筑工程发生坍塌,造成25人被埋压。上海市应急管理局和消防救援总队接到报警后,立即调集41辆消防车、300余名指战员、8只搜救犬和10台工程机械赶赴现场救援。同时,应急管理部门启动应急联动机制,协调公安、住建、医疗救护等力量到场协同处置。由于坍塌建筑局部严重变形,随时可能发生再次坍塌,救援人员果断采取“询情与检测同步、搜索与救助并行”的救援方案,将坍塌现场划分

为4个作业区域,实施交叉搜救。在14个小时内,搜救出25名被埋压人员,其中13人生还。

主要经验:迅速启动应急响应机制,第一时间协调各有关力量到场实施救援。针对坍塌建筑变形严重、情况复杂且随时可能发生再次坍塌的实际情况,组织建筑结构等专家科学评估现场灾情,划片搜救,开辟通道,机械与人工救援相结合,为短时间成功处置创造了条件。

(信息来源:中国应急信息网)

周口市生产安全事故与隐患举报方式

应急指挥中心热线电话:(0394)8286998

举报投诉电话:12350